	وزارة التربية الوطنية                                         ثانوية عبد الله بن عيسى الحناية               السنة الدراسية : 2011 / 2012

	 ﴿  اختبار الثلاثي الثاني في مادة العلوم الفيزيائية  ﴾

	  الشعبة :3 علمي                             التاريخ :                  / 02 / 2012                           المدة :  3 ساعات 

	هــام جداً : عالج (04) تمارين من أصل (06 تمارين) ( [ تمرينين في الفيزياء وتمرينين في الكيمياء]

                - في الفيزياء عالج الفيزياء الأول إجباريـاً واختار بين الفيزياء الثاني أو الثالث.
: (  05   نقاط ):

                         نعاير حجما قدرهvA= 40 cm3   من محلول لحمض الايتانويك بمحلول البوتاس (KOH ) تركيزهCb=0.02 mol/l  معايرة pH  مترية  تمكننا من رسم المنحنى البياني المبين بالشكل(01 ) 

1/ عين إحداثيات نقطة التكافؤ.

2/ استنتج تركيز حمض الايتانويك و بين انه حمض ضعيف .

3/ عين pKa للثنائية   ( -CH3COOH / CH3COO).

4/ اكتب معادلة تفاعل المعايرة .

5/ احسب ثابت التوازن K   لهذا التفاعل يعطى: Ke = 10-14  = [H3O+] [OH-]    .

6/ لنعتبر الجملة الكيميائية عند سكب Vb = 16 ml من KOH   حيث 5 = pH .

   احسب نسبة التقدم النهائي لتفاعل المعايرة المقدرة ب % ( نسبة مئوية ) و ماذا يمكنك أن تقول عن هذا التفاعل .
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7/ في غياب جهاز الـ   pH متر ما هو الكاشف المناسب لهذا النوع من المعايرة .علل .
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الكيمــيــاء الثاني : ( 05   نقاط )
       pH  محلول مائي لكلور الأمونيوم  ( NH4+ + Cl- ) تركيزه المولي C = 0.1 mol/L  يساوي 5,1 .

1. أعط تعريف برونشتد للحمض .

2. ماذا يمكنك أن تقول عن الفرد الكيميائي NH3(aq) ؟
3. أكتب معادلة التفاعل بين شاردة الأمونيوم ( NH4+(aq) ) و الماء .

4. أنشئ جدولا لتقدم هذا التفاعل


	فكر ثم أجب
	الصفحة 1 / 4
	اقلب الصفحة     (

	5. أثبت أن نسبة التقدم النهائي لهذا التفاعل تعطى بالعبارة  
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                أحسب قيمتها . ماذا تستنتج فيما يخص تفاعل شاردة الأمونيوم مع الماء؟
     6. أحسب التركيب المولي الحجمي للمحلول المائي المدروس .

               يعطى الثنائية ( أساس / حمض)  : ( أمونياك / أمونيوم) ( NH4+(aq) / NH3(aq) ) .

      الكيمــيــاء الثالث : (05 نقاط): 

                         نُحضّر محلولاً (S) لحمض الإيثانويك ( CH3COOH)  ، لهذا الغرض نحل كتلة m   في حجم  

           قدره 100 mL   من الماء المُقطر.

   1- عبّر عن التركيز CA لهذا المحلول بدلالة الكُتلة  m  علمـاً أن الكُتلة المولية للحمض هي : M = 60 g / mol 

   2- نقيس pH المحلول (S) بواسطة مقياس الـ  pH متر عند الدرجة 25 ° C  فكانت قيمته  3,4 .

       أكتب مُعادلة التفاعل المُنمذج للتحول الكيميائي الحادث.

   3- أ/ أنشئ جدولاً لتقدم التفاعل الكيميائي.

      ب / أوجد قيمة التقدم النهـائي  fϰ .

      جـ / إذا علمت أنّ نسبة التقدم النهـائي (f = 0,039  بيّن أن قيمة التركيز المولي C = 10 -2 mol /L  ، ثُم  

    استنتج  m  قيمة  الكُتلة المُنحلة في المحلول (S).

   4- أحسب كسر التفاعل الابتدائي Qr,i  وكسر التفاعل النهائي ( عند التوازن) Qr,f  .مـا هي جهة تطور الجُملة 

      الكيميائية ؟                           يُعطى :pKA ( CH3COOH / CH3COO - ) = 4,8   
  5- بهدف التأكد من قيمة التركيز المولي CA للمحلول (S) ، نُعاير حجمـاً VA = 10 mL  منه بواسطة محلول 

     أساسي  لهيدروكسيد الصوديوم ( Na+(aq) + HO-(aq))  تركيزه المولي Cb = 4,0.10 -3 mol.L -1  فيحدُثُ 

     التكافُؤ عند إضافة حجم VbE = 25 mL  من المحلول الأساسي .

     أ/ أذكر البروتوكول التجريبي لهذه المُعايرة .

    ب / اكتُب مُعادلة التفاعل المُنمذج لهذا التحول.

    جـ / أحسب قيمة التركيز المولي  CA  للمحلول (S) .قارنهـا مع القيمة المُعطـاة سـابقـاً.

     د / مـا هي قيمة  pH  المزيج لحظة إضافة   12,5 mL   من محلول هيدروكسيد الصوديوم؟
 الفيزيــاء الأول : ( 05 نقاط ):

             نحقق التركيب التجريبي المُمثل في الشكل المُقابل بواسطة العناصر التالية:
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      - مولد كهربائي قوته المحركة الكهربائية E  

      - مكثفة سعتهـا C = 40µF  

      - مقاومة  R1  مجهولة  ، مُقاومة R2 = 22  KΩ  

      - بادلة K  يُمكن وضعهـا في الوضع (1) أو (2).
1- نضع البادلة K  في الوضع (1) لمدة t = 5 min  
            بدءاَ من اللّحظة الزمنية t = 0 s  التي تكون فيهــا

           المُكثفة غيرُ مشحونة ، وخلال هذه المدة قُمنـا بمُتابعة

            التوتر بين طرفي المُكثفة UC(t) ثمّ رسمنـا البيان 
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   أوجد المُعادلة التفاضلية للدارة بدلالة UC(t).

	فكر ثم أجب
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2- أكتُب المُعادلة الرياضية للبيان ثم أوجد كل من ثابت
        الزمن (1  للدارة ، القوة المُحركة الكهربائية  E للمولد و قيمة

       المُقاومة  R1 .
3- هل المُدة السابقة  t = 5 min كافية لشحن المُكثفة نهـائيـاً.؟
     4- بعد الخمسُ دقائق السابقة وفي لحظة نعتبرهـا أيضـاًt = 0 s 
           نُؤرجح  البادلة إلى الوضع (2).
1- أوجد المُعادلة التفاضلية للدارة بدلالة الشُحنة q(t) .
2- تحقق أن حل المُعادلة التفاضلية السابقة يُعطى بالشكل
 q(t) = q0.exp(- t /R2C)  حيثُ  q0 الشُحنة العظمى للمُكثفة .
3- علمـاً أن ثابت الزمن للدارة في هذه الحالة هو (2 .أحسب قيمته ثم أرسم البيان q = g(t)  محدداً قيمة q0.
4- أكتب عبارة شدة التيار i(t) المار بالدارة في هذه الحالة ، ثم ارسم البيان i(t)  مُحدداً قيمته العُظمى I0 .
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  الفيزيــاء الثاني: (  05 نقاط )
            باستعمال وشيعة (L,r) وناقل أومي (R) ومولد (E) للتيار المُستمر

 نحقق التركيب الجانبي: نصل راسم الإهتزاز المهبطي إلى الدارة

 كما هو مُوضح  بالشكل ، ومن أجل القيمتين R = 20 ( و E =9V 

          نُحصّل على البيانين ( و( [ أنظر البيانين] اللّذان يظهران

          على شاشة راسم الإهتزاز المهبطي [ الشكل – و-الصفحة 3 ]

1.      أنسب لكل مدخل ، البيان الذي يُوافقه مع التعليل.

2. مـا البيان الذي يُمكّننـا من مُتابعة تطورات التيار الكهربائي في
     الدارة؟
     3.  أوجد قيمة شدة التيار الكهربائي المار في الدارة في النظام الدائم.

     4. أ/ أكتب عبارة التوتر الكهربائي على طرفي المُقاومة في النظام

          الإنتقالي ثم بيّن أن مُشتق هذا التوتر بالنسبة للزمن يُكتب من الشكل : 
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ب/ ماذا يُمثّل المقدار 
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 في البيان UR = f(t) ؟
جـ / باستعمـال أحد البيانين السابقين أوجد قيمة 
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 عند اللّحظة  t = 0 s  ثم استنتج المقدار
[image: image6.wmf]dt

di

  عند نفس اللّحظة .  
5. أ/ أوجد المُعادلة التفاضلية للدارة المُوافقة للتيار i(t) .
ب /باستغلال هذه المُعادلة عند اللّحظة  t = 0 s ،  استنتج قيمة ذاتية الوشيعة L  .
     جـ / بتطبيق قانون جمع التوترات على الدارة ( النظام الدائم ) ، أحسب قيمة المُقاومة الداخلية للوشيعة (r ).
6. يُعطى حل المُعادلة التفاضلية السابقة بالعبارة :        i(t) = I0 ( 1 – exp( - t/( )
أ / أحسب  i(()  ثم عيّن بيانيـاً قيمة ثابت الزمن ( .
    ب / أحسب القيمة النظرية لثابت الزمن ( ، هل هي  تُوافق القيمة البيانية ؟
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الفيزيــاء الثالث: (  05 نقاط ) :
                بهدف تعيين الثابتين ( L,r ) المُميزين لوشيعة ، نحقق الدارة الكهريائية ( الشكل -3 ) ، حيثُ : 

         E =9 V  و R = 45 (  . في اللّحظة  t = 0 s نغلق القاطعة K .
          1- باستخدام قانون جمع التوترات ، بيّن ان المُعادلة التفاضلية لشدة

             التيار الكهربائي هي:

          2- العبارة:    ) )  
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 i(t) = A(1 – exp (  هي حل للمُعادلة 

              التفاضلية  السابقة. أوجد الثابت A .مـاذا  يُمثّل؟

     3 - عبّر عن ثابت الزمن  ( بدلالة  L ، r  و R  وبيّن بالتحليل

          البُعدي أنّه مُتجانس  مع الزمن.
          4- بواسطة جهز مُناسب موصول بالدارة وموصول بواجهة دخول لجهاز إعلام آلي مُزود ببرمجية مُناسبة ،

 تحصّلـنـا على البيان ( الشكل -4) والذي يُعطي تطورات التيار الكهربـائي (i) بدلالة الزمن.  

              أ / أوجد بيانيـاً قيمة ثابت الزمن  ( ، مع شرح  الطريقة المُتبعة.
                  ب / أوجد قيمة المُقاومة    r ، ثم احسب قيمة ذاتية  الوشيعة  L .
5- أحسب الطاقة الأعظمية المُخزنة في الوشيعة.



	فكر ثم أجب
	الصفحة 4 / 4
	أستاذ المادة :  محمد رحماني
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[ الشكل – و-الصفحة 3 ]
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